国际竹藤网络中心

基本科研业务费专项资金项目申请指南
一、指南说明

根据我中心公益性科研单位的基本定位、中心学科建设和竹藤科技发展的需求，中心2010年度基本科研业务费将集中支持竹藤材料科学与技术、竹藤生命科学与技术、竹藤生物资源化学利用、竹藤资源培育与生理生态等研究方向，2010年度经费支持总额为212.6万元。
二、指南内容

1、竹藤材料科学与技术
（1）生物质材料结构与性能：研究竹材、藤材、灌木等天然生物质材料及其衍生新材料内部结构和组成的形成规律；生物质材料物理、力学、化学以及生物学特性；生物质材料性质与营林培育的关系，及其对加工利用性能和产品质量的影响。
（2）生物质材料防护与改良：研究利用物理、化学、生物、纳米技术改善或消除生物质材料缺陷或赋予其新功能的原理和技术。
（3）生物质复合材料制备与性能评价：研究以生物质材料
为基体，引入其他有机或无机材料进行复合，从而得到兼有生物质质基体材料和引入成分特点的复合材料，并对开发的生物质复合材料物理力学性能进行综合性评价。
4、生物质材料产业化应用技术的开发：主要针对目前木竹藤以及农业剩余物等生物质材料加工利用实际生产中存在问题，从工艺、设备和设计等方面入手，通过科学研究与分析加以解决，开发实用技术并应用于生产企业。
2、竹藤生命科学与技术
（1）竹藤遗传转化体系研究：主要开展重要经济竹种、藤种的遗传转化体系建立研究；相应转化子的检测技术体系研究。 

（2）竹藤种质资源保育研究：主要开展竹藤生物资源到种质资源的选育与收集保存技术研究；竹藤优异种质资源繁殖新方法、新技术研究与开发；珍稀濒危竹藤遗传资源的收集、引种及繁育技术研究，濒危机制研究。

（3）竹藤优异性状鉴别技术及其调控分子机制研究：主要开展重要经济竹种、藤种优异性状（包括理化性状以及抗非生物胁迫特性等）的快速鉴别技术研究；重要竹种、藤种及特殊性状的分子标记研究与开发；优异性状相关基因的分离及其功能鉴定研究。
3、竹藤生物资源化学利用
（1）天然产物化学：重点开展天然产物活性筛选、活性物质高效制备技术与工艺、活性物质结构鉴定与化学修饰、活性物质作用机理与代谢转化、速生生物资源化学利用新途径等基础与应用基础研究。

（2）生物制药：重点开展生物农药和植物药筛选新技术；生物农药有效成分的分离鉴定与结构修饰；生物医药/农药产品研发与中试等基础与应用研究。

（3）食用林产品化学：重点开展食用林产品质量化学检测技术、食用林产品及产地环境中痕量污染物检测新技术、污染物在环境中的转化与归趋、食用林产品中活性成分利用技术与途径以及新材料、新技术在环境污染修复中的应用等研究。
4、竹藤资源培育与生理生态
（1）丰产竹藤林高效培育技术：重点研究我国重要竹种资源的竹林生态经营技术、丰产栽培技术、退化竹林恢复技术和棕榈藤人工林综合经营技术。

（2）竹藤资源生态功能研究：重点开展典型生态类型区竹藤林生态系统的水源涵养、土壤保育、生物多样性维持、固碳释氧等生态服务功能的研究、监测与价值评估技术研究。

（3）竹藤资源管理与监测：主要开展竹藤林生长规律、收获预估与经营管理决策、竹藤资源经营管理模式、“3S”技术在竹藤资源管理、监测中的应用等研究。

（4）竹藤植物生理生态研究：主要开展竹藤植物的环境、生长发育与主要生理过程、对胁迫环境的分子生理响应机制和适应性，尤其注重生物逆境和非生物逆境如冷害、冻害、旱害、生物侵染等对竹藤林的影响及对策等研究。
（5）竹藤人居环境工程与生态文化：主要开展城乡人居竹藤林及景观生态工程建设技术，竹藤林生态环境、人体保健、教育文化、景观游憩、产业经济（如森林旅游、房地产增值等）等服务功能的研究，竹藤生态文化功能研究。
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