研究生会代表发言
尊敬的各位领导、各位老师、亲爱的新同学们：
大家下午好！我是10级硕士研究生王震，在这个美好的下午，中心领导、各职能处室负责人、各位导师、辅导员和咱们新老生同学欢聚一堂，机会十分难得，由此也能看出咱们中心对同学们的关心，对迎新工作的重视，能够作为老生和研究生会代表在这里发言我感到非常的荣幸！首先请允许我代表国际竹藤中心所有研究生老生和第六届研究生会向2012级新同学的到来表示由衷的祝贺和热烈的欢迎！
伴随着炎炎夏日一同结束的是大家千军万马过独木桥的考研、考博生活，九月的清风又引领着大家走上了崭新的航程。从今天开始大家正式成为了竹藤的一员，你们的到来使得咱们竹藤大家庭焕发出更加充沛的青春活力与激情，我们将会在这里一起面对每一次磨砺与考验，一起分享每一次精彩与辉煌，这里也将会留下我们的欢声笑语，留下我们的青春足迹。
两年前我和大家一样作为新生怀着憧憬与新奇坐在这里参加新生座谈会，时光飞逝，转眼间两年过去了，今天作为老生代表跟大家分享一下自己在竹藤学习生活中的几点体会，望与新同学共勉：
一、加强修养、锻造人格、锤炼品行
但丁曾经说过：“一个知识不全的人可以用道德来弥补，而一个道德不全的人却难以用知识来弥补。”换言之即“先做人，后做学问”。我们不是圣人，我们有自己的弱点和不足，因此我们要常常反躬自省，要不断的锻炼自己，克服性格上的弱点，弥补能力上的不足，时常做出自我修正。从自我做起，做一个善良的人，“诸恶莫做，众善奉行”，只有这样我们所做的一切才有意义，只有这样我们才能成为能为他人和社会带来正能量的人。
二、树立自信、明确目标、踏实苦干、勇攀学术高峰

未来几年，科研将成为大家生活中的第一要务，科研的过程是一场长跑，充满了坎坷，这场长跑中我们不能向困难低头，天行健，君子当自强不息，我们要树立自信，学会坚定，学会坚强，学会在困境中崛起，相信只要努力就能成功。研究生生活，不是挤过独木桥后的休憩，不是灯红酒绿的喧嚣，更不是花前月下的港湾。它是一个梦开始的地方，一个需要各位策马扬鞭继续前行的新起点，竹藤有着雄厚的师资力量，齐备的实验设施，到这里深造的机会来之不易，我们应当倍加珍惜，但是时光如白驹过隙，若要在短暂的几年中有所收获就要求我们必须尽早的树立明确的科研目标，脚踏实地，勤勤恳恳。“科学有险阻，只要肯登攀”。作为一名研究生，面对新的起点、新的考验，应该清楚的知道我们任重而道远，我们必须做好克服试验中种种困难的心里准备，同时要保持激情不断地向学术制高点发起冲锋。
三、心怀感恩、承担责任、经营好自己的生活
“羊有跪乳之恩，鸦有反哺之义”。我们也要学会感恩，感恩父母、感恩老师、感恩社会，这些都是生活中的一部分，扮演好自己生活中的各个角色，勇于承担起自己各方面的责任，经营好自己的生活，这样才能与我们的学习和工作相互促进。
此外，我还想以研究生会成员的身份告诉同学们，在学习和生活中遇到困难和需要帮助时找研会！咱们竹藤研究生会在中心领导的大力支持下，在中心科教处的直接领导下已经走过了六个年头，这里有着一大批热心为大家服务的同学，我可以负责的告诉亲爱的新生同学们，竹藤研会是同学们学习和生活中的好帮手！同时我也希望在下一届研会中能够看到在坐的新生们奉献自我，服务大家的身影！
同学们，努力吧，努力没有失败。我们将在这里用求知的艰辛和积累的快乐来勾绘我们生命的色彩、放飞青春的梦想、创造更加辉煌的明天！让坚实的脚步踏响今日的旋律和明日的晨歌，以奋进的姿态揣好梦想上路，无愧于自己的青春，无愧于我们今日的选择！再一次对新生同学表示祝贺与欢迎，同时值此教师节即将来临之际，我谨代表全体研究生祝我们尊敬的老师们身体健康，工作顺利，合家幸福！最后和同学们分享一首我个人比较喜欢的七言绝句来结束我的发言：“咬定青山不放松，立根原在破岩中。千磨万击还坚劲，任尔东西南北风。”
谢谢大家！
2010级硕士 王震
2012年9月5日
